

今日观察

越是就业形势紧张,越要努力学习

文/雨来

2023年高考圆满落幕,铁打的校园,流水的十八岁,再美好的中学校园,都留不住十八岁的脚步。两天的考试,更像是考生的成年礼,身后的校园注定是回忆,人生独自上场的脚步,才刚刚开始。

这届学生注定不寻常。他们的三年,有相当部分与疫情防控相关联,但人生本就不易,困难晚到不如早来,风吹雨打中,他们青春的肩膀变得更厚实、更有力。进入考场,书写这三年的经历,本身就值得祝贺。

毫无疑问,他们中的大部分,都将进入更高学府,接受更专业的知识训练,前程远大,未来可期。

然而,这并非说,未来就一定一帆风顺。这届年轻人注定要面临很多考验,是在考验中躺平,还是在考验中涅槃,取决于他们自身的努力。

毋庸讳言,受前几年的疫情和其他因素叠加影响,当前经济发展势头与就业形势,与以往有所不同。逾20%的青年人失业率,让经济学家甚至民间专家在网络上指点江山。但年轻人呢?刚刚高考完毕,即将踏进大学校门的年轻人呢?他们怎么办?我想,除了努力学习,别无选择。

这几天,在考点门口陪考的家长们已经在互相交流,谋划孩子们的未来了,其中听到最多的就是:选一个好专业,将来好找工作。父母远虑,其心可嘉。然

而,现在就用实用思维谋划孩子的未来,让孩子在工位上做螺丝钉,为时尚早。

有经济学家对人才配置问题进行研究后认为,社会上所有岗位大致分为两类:创新型和寻租型。前者负责把社会蛋糕做大,比如企业家和科学家;后者不直接创造价值,只负责社会蛋糕的分配,比如公务员和律师。

显然,越多人才从事创新型岗位,就越能创造社会财富,并为他人创造工作机会。相反,越多人才成为寻租者、分食蛋糕者,就会造成人才错配、资源浪费,并挤压更低端劳动者的就业空间,经济就会陷入停滞。

当前就业形势紧张,一方面,固然是连续创纪录的高校人才输出,造成供

给侧过多;另一方面,也在于经济增速放缓、工作岗位不足所致。打破这种人才供需结构,非一日一年之功,而需要长期努力。

刚刚走出考场、即将迈入大学校门的年轻人,只有十八九岁,正值朝气蓬勃,应有凌云壮志,忠于理想,选择自己喜欢的专业,并为之不懈努力,争取成为这个领域的佼佼者,成为一个创新型的优秀人才。这种个人努力聚少成多,就会成为社会的内生动力,从而打破当前的人才供需结构。

因此,越是就业形势紧张,越要努力学习,这既是个人奋斗,也是社会责任。年轻人不是社会的问题,而是解决问题的答案。加油!

画里有话

西瓜贵吗?

前几天,市区的西瓜三四元一斤,不少吃瓜群众嫌贵,毕竟往年一斤才1元左右。

其实,西瓜贵,是因为高端瓜一度占主流。与其他很多农产品一样,现在的西瓜有不少科技加持,看看品种名:冰糖瓜、冰糖碧玉瓜、早春红玉瓜、红麒麟瓜、特小凤西瓜……

明星挣钱多了,你不服气,说应该让科学家多挣钱。如今,科学家的研究成果让西瓜更甜、品种更多,你又嫌贵,那科学家往哪儿挣钱?

再说,西瓜也符合价格规律,之所以待在高位下不来,归根结底是因为有消费在支撑。不过,我们本地西瓜已经开始上市了,市民马上就可以愉快地吃瓜了。(张骞/文 张梦珠/图)



一周漫评

本期作者 汐汐

指鼠为鸭?

江西一高校饭菜中疑吃出老鼠头?这个视频让网络舆论炸锅了。涉事的江西工业职业技术学院称,经当事学生确认,饭菜中的“异物”实为鸭脖。紧接着,南昌市高新区市场监管局出来站台,说那就是“鸭脖”。然而,官方盖章后,舆论热度不减反增,网友对所谓的“真相”心不服口也不服,指责校方“指鼠为鸭”,嘲讽其睁眼说瞎话。

长得像老鼠牙齿的“白刺”是什么?类似“胡须”的线状物是什么?视频中的“异物”与人们生活经验里的鸭脖完全不同。官方说是鸭脖,判定依据是什么?有没有权威数据、有没有动态视频?仅凭几句关键信息缺失的话,很难消除公众的疑虑。何况,有专家表示,若图片为真,“80%的概率是个鼠头”!

网友们也纷纷化身福尔摩斯,下场“侦查”,扒出涉事学校的新媒体中心要求当事学生改口说“是鸭脖”,还要按照拟好的话语模板去控评。这一波操作,更让人觉得心中有“鼠”。而且,2021年该校就被曝光过后厨进老鼠的问题,进一步加深了网友的不信任感。

很显然,回应热点事件不能只靠“结果是什么”的简单话语,而是应该提高媒介素养和互动意识,认真分析网友关注的“点”,及时给出经得起推敲的调查过程、细节和证据,否则很容易陷入澄而未清的尴尬境地。

目前,江西省教育厅已就此事介入调查,期待权威专业的调查结果,将大众心中的问号早日拉直。

牵手逛街

繁华的成都街头,一中年男子与妙龄女子并肩同行,十指紧扣,你侬我侬。这条粉红色的街拍视频发布后,因为主角“国企一把手”“小三下厨”的身份,“原配”“小三”同在一家单位的狗血剧情,瞬间引爆网络,“出轨”“腐败”传言满天飞。

6月7日,视频男主角某勇被免去寰球项目管理公司执行董事、党委书记、总经理职务,接受公司纪委核查。

这则“风流韵事”尚在发酵之时,先是发布视频的街拍摄影师的抖音账号变成私密账号,所有视频均“不可见”。紧接着,当事人单位将官方微信公众号与胡某勇相关的文章全部删除,并火速注销了账号。一连串“欲盖弥彰”“光速切割”行动之后,事情没有“大事化小”,反而摆上了中央巡视组的案头。

随着网友顺藤摸瓜,视频女主董小姐的过往渐渐浮出水面。与企业平均月薪1.5万元比起来,董小姐的生活“纸醉金迷”,奢侈品常换常新,动辄晒出几百万元的账单。而她获评的“先进个人”,主要事迹竟然是“转发21次防疫政策”,这一切的背后,胡某勇这个“一把手”起到了什么作用呢?

国有企业领导人员“不得从事有悖社会公德的活动”。事件的脉络还未刻画完全,但官方的通报、两人的停职,侧面证实了胡某勇的作风确实出了问题。仅仅是男女关系问题,还是背后隐藏着利益输送、权色交易等腐败问题,确实要好好查一查。

高考迟到

高考刚落幕,就有网络视频爆料:江西一考生迟到37分钟仍能进考场。

按照当前各地高考的规定,一般迟到30分钟,考生就不能进考场了。这个规定,可能是担心考生迟到太久,会给可能的作弊制造时间差。不过,现在的高考太严了,考场有无线电屏蔽,考生就是迟到一个小时也枉然。而且作弊有可能入刑,违法成本会让潜在的作弊者望而却步。我想,如果有考生迟到31分钟就被拦到考场之外,估计会有不少人报以同情。

然而,不少人认为,规定就是规定,必须有刚性,不然何以成规定?哪怕迟到30分钟零1秒,也不该开绿灯,否则规定沦为一张空文,岂不乱了套?

我们就事论事。6月8日晚,江西省教育考试院发布情况通报:8日上午,因受暴雨影响,南昌一考生受困高架桥,于9时22分跑步到考点门口,并向有关部门求助,江西省教育考试院最终同意其进场,依据的是《江西省2023年普通高考考务工作细则》中“自然灾害及非人为因素影响考试”的有关精神。

也就是说,考生进考场,并不违规。考生真不知该埋怨暴雨,还是该感谢暴雨。

不过,此事依然有讨论的必要。规定作为程序正义,本来是为实现实体正义的。如果实体正义并无瑕疵,比如该同学,即使迟到,也不会从迟到中获益,程序正义是不是该网开一面?毕竟,他并没有侵犯他人的利益,也无碍公平,执行规矩时,应该有些人性化。